

Конспект беседы в подготовительной группе

На тему: «Выдающиеся люди Урала»

Слайд 1. Знаменитые фамилии – Строгановы, Демидовы, Турчаниновы, Тумашевы. Они внесли огромный вклад в основание Урала, в развитие горнозаводской промышленности. Основывали города, села, монастыри и строили флот. Заселяли пустовавшие земли и вели тонкую и умную политику вовлечения исконных местных обитателей в свои коммерческие предприятия.

За многое можно славить эти семьи. И за удивительную оборотистость, умение «нажить деньги», которую они не складывали в кубышки, а заставляли работать. Их капиталы воплощались в домины, кузни, молоты, водяные приводы, корабли.

Слайд 2. И за умение мылить широко, государственно. Они занимались благотворительностью, строили не только заводы, но и храмы, дворцы, собирали художественные коллекции, распространяли культуру, поощряли науку. Их имена увековечены в понятиях – «Строгановский архитектурных стиль», «Строгановская иконопись», демидовские премии ученым.

История знаменитых династий Урала дает нам наглядный урок того, как можно органично сочетать частные интересы с государственной и общественной пользой и, преследуя личную выгоду, не забывать о положении и нуждах своего народа и своего Отечества.

Слайд 3. Строганов Григорий Дмитриевич (1656-1715гг.). Приближенный Петра первого, носил титул «именитого человека». Будучи владельцем великопермской вотчины, он сосредоточил в своих руках не только промыслы Усолья и Лёнвы, но и стал единоличным владельцем солеварен Сольвычегодска, Великого Устюга, Нижнего Новгорода, а также Сибирских Усолий. Строганов, является представителем династии горнозаводчиков Строгановых.

Слайд 4. Аленин (Ермак) Василий Тимофеевич. Казацкий атаман, тесно сотрудничавший с уральскими соледобытчиками – Строгановыми, заинтересованными в освоении Сибири. Предводитель похода в Сибирь. Покоритель Сибирского ханства. Погиб от своей собственной жадности, собирая лишнюю дань с населения Восточного Урала и Западной Сибири в 1585 году.

Слайд 5. Татищев Василий Никитич (1686-1750 гг.). Ученый. Государственный деятель России, чье имя связано с историей Урала и Екатеринбурга XVIII века. Один из основателей города Екатеринбурга. Горный начальник. Посланник Петра Первого.

Слайд 6. Шуваловы Александр Иванович (1710-1771 гг.) и Петр Иванович (1710-1762 гг.). Уральские горнозаводчики, государственные деятели во время правления Елизаветы Петровны.

Слайд 7. Черепановы Ефим Алексеевич (1774-1842 гг.) и Мирон Ефимович (1803-1849 гг.). Крепостные механики нижнетагильских заводов. Самородки технического творчества. Изобретатели паровоза в 1834 году.

Слайд 8. Дашков Дмитрий Васильевич (1788-1839 гг.). Основатель династии уральских горнозаводчиков с 1835 года. Известный государственный деятель. Его дело продолжали на Урале дети Дмитрий и Андрей.

Слайд 9. Демидовы. Исключительно благодаря авантюризму, энергии, уму и пробивной способности младшего представителя знаменитой династии уральских предпринимателей – Никиты Никитича Демидова появились на свет такие Уральские заводы, как Первоуральский (прежде Шайтанский, или Васильево-Шайтанский) Верхне- и Нижне-Сергинские, Верхне- и Нижне-Кыштымские.

Слайд 10. С началом 18 века стремительно рванулась Россия на восток осваивать богатейший край империи. Отныне дело шло не просто об участии России в международной торговле, а о превращении ее могущественную европейскую державу. Для чего необходимо было, как минимум, иметь сильную армию и флот, которые, в свою очередь, могли появиться только при условии развития металлургического и горного производства. Для строительства заводов требовались крупные капиталы. У государства, как всегда занятого массой других проблем, денег на новые заботы не хватало. Царь Петр Алексеевич пытался строить казенные заводи. Один из них возник в году на реке Нейве. Но, увы, работали они их рук вон плохо. Поэтому, когда тульский заводчик Никита Демидов заявил, что готов увеличить производство чугуна и железа, а продавать его в казну согласен по ценам вдвое дешевле заграничного, Невьянский завод тут же был передан в его руки.

Слайд 11. Никита Демидов младший. Старший сын Акинфий немедленно был отправлен поднимать Невьянский завод. Именно благодаря его непосредственным усилиям будут построены на Урале несколько заводов. Двое младших сыновей – Григорий и НИКИТА ВМЕСТЕ СО ВСЕЙ СЕМЬЕЙ СОСТАВЯТ ОТЦУ КОМПАНИЮ ПО ПЕРЕСЕЛЕНИЮ НА Урал лишь весной 1704 г.

Слайд 12. Никита Демидов - старший так до конца своей жизни и не научился читать. Зато Никита Демидов – младший слыл грамотеем. Оба обладали сильным характером, и в конфликтах между ними часто – как говорится, «Коса на камень находила». Оба проявят не дюжий талант в организации металлургического производства. Никита – старший успел увидеть 7 металлургических заводов, построенных собственными руками, а Никита – младший сможет завещать своим детям 11 предприятий на Урале и в Подмосковье.

Слайд 13. Польский дворянин и российский подданный Альфонс Фомич Поклевский – Козелл. Он приехал в 1830-г годах в Сибирь простым

чиновником, благодаря уму и таланту сумел стать владельцем огромного состояния, ему принадлежали пароходы, водочные и пивоваренные заводы, золотые прииски, медные и асбестовые рудники, одна из первых на Урале химических фабрик, девять железоделательных заводов, стекольные фабрики, конные заводы, многочисленная недвижимость, в том числе два дома в Санкт-Петербурге, огромные особняки в Талице и Екатеринбурге.

Много средств Поклевский вкладывал в сферу, которую мы сейчас называем социальной. Устраивал больницы и учебные заведения в реконструкции храмов. Будучи сам католиком помогал православному населению своих заводов. Участвовал в строительстве пяти католических костелов Сибири и Урала, два из них были полностью возведены на его средства. На железнодорожной линии Екатеринбург (Свердловск) – Тюмень была даже станция «Поклевская», расположенная в пяти верстах от талицей (главной) резиденции Поклевских. Переименована она была в 1963 году (п. Троицкий).

Слайд 14. Бадов Павел Петрович (27.01.1979 – 3.12.1950) – знаменитый русский советский писатель, знаменитый уральский сказочник, прозаик, талантливый обработчик народных преданий, легенд, уральских сказов.

Слайд 15. Дмитрий Наркисович Мамин (Мамин-Сибиряк). Родился 6 ноября в 1852 году в заводском поселке Висимо-Шайтан (сейчас Висим), Пермская губерния. Отец очень хотел, чтобы Дмитрий пошел по его стопам и посвятил свою жизнь служению Богу. Семья Дмитрия была весьма пресвященной, потому свое первое образование он получил в домашних условиях. После этого мальчик пошел учиться в Висимскую школу для детей рабочих.

Слайд 16. Голицын Михаил Михайлович. В 18 веке основал династию уральских горнозаводчиков, вступив в родственные отношения со Строгоновыми. С 1806 года владельцами стали его дети Александр и Сергей.

Слайд 17. Попов Александр Степанович (1859-1905 гг.) Изобретатель радио. Родился в поселке Турьинские рудники (ныне г. Краснотурьинск Свердловской области). Учился в пермской духовной семинарии. Русский физик и электротехник. Один из пионеров применения электромагнитных волн в практических целях, в том числе для радиосвязи. В начале 1895 года создал совершенный по тому времени вариант радиоприемника. В 1897 году начал работы по беспроводному телеграфированию. В 1901 достиг дальности радиосвязи около 150 км.